

编者按

党的十八大以来,宁波牢记嘱托、砥砺前行、争先进位,发生了巨大变化、取得了辉煌成就。宁波这十年极不寻常、极不平凡,是发展最快、变化最大、老百姓获得感最多的十年,是新时代十年伟大变革、伟大跨越的生动缩影。

今天起,本报推出“喜迎二十大”专栏,将从民生角度讲述这十年来,宁波用一次次探索、一项项制度、一场场行动,打造的民众幸福底气来源。

身患尿毒症的他

实现了“工作梦”

甬城就业帮扶网越织越密托起“最大民生”



北仑的社区“蚂蚁工坊”。

就业是最大的民生,在全面推进“两个先行”过程中,宁波如何托起“最大民生”?近日,记者深入全市各地村社进行了走访调查,发现甬城的就业帮扶网正越织越密。

1 患尿毒症3年,公益性岗位给他带来希望

9月6日一大早,余姚市梨洲街道双桥村村民章钢(化名)像往日一样起床吃完早饭,到卫生院打针,然后来到双桥村村委会披上红马甲,带上扫帚、簸箕到街上巡查。

不过,每隔4个小时,章钢就要做一次腹透,还要定期去医院诊疗……他患尿毒症已有3年。

“我才40多岁,家里原来只有妻子打工赚点小钱,还要养活年幼的孩子……”章钢说,“现在政府有重疾等各项困难家庭补助,大大减轻了我们的负担,但我还是很想干些力所能及的工作。”

今年春节前夕,得知情况的村级公共就业服务人员向章钢推荐了这个公益性岗位。这份工作主要负责卫生秩序管理的事务,村里考虑到章钢的病情,允许他灵活上班。章钢说:“这不仅使我家每月增

收2000多元,更重要的是,工作让我找到了自身的价值!”

据介绍,目前梨洲街道为困难家庭、就业困难人员提供的公益性岗位有9个,整个余姚推出的公益性岗位有146个,这些岗位的工资均由政府财政支出,由人社部门负责发放。

记者了解到,公益性岗位在宁波已经全面覆盖,并且发挥了积极的作用。今年8月初刚通过公益性岗位申请的朱培芳,成为江北区洪塘街道便民服务中心的一名引导员,负责门岗绿码查验及窗口引导。

朱培芳和丈夫都是新宁波人,收入不高。“之前我在家待业已经10年了,文化程度不高,年龄也大了,身体又不好,工作很难找。”去年社区干部走访失业人员得知其

家庭情况,便帮助她申请了这一岗位。

“我们每个月都会动态统计就业困难人员,对失业登记人员进行一对一走访。”洪塘便民服务中心负责就业工作的顾鑫龙说。记者从江北区人社局就业管理中心了解到,近3年,该区公益性岗位累计为830人解决了就业问题。

据了解,我市从2003年开始针对就业困难人员推出公益性岗位,本着“先特困,后困难”的原则,优先安置年龄大、技能弱且家庭生活特别困难人员。公益性岗位补贴额度按最低工资标准的180%确定,工资发放由市、区(县、市)两级政府财政分担。近年来帮扶人数逐年上升,2021年全市帮扶人数达到1604人,补贴金额达到5700多万元。

3 排摸走访点对点帮扶大学生就业

近日,家住鄞州区姜山镇的任盈芬已面试了3家外贸公司。据介绍,今年6月底,驻村就业帮扶专员通过登记信息得知任盈芬尚未就业,就上门走访。

“我读的是国际贸易专业,今年这个行业不景气,就一直没有找到合适的工作。”任盈芬说,就业帮扶专员邀请她参加就业指导培训,帮她对接公司。

家住海曙区的大学毕业生周远已在宁波一家电力部门上班一个多月了。“我去年考研没考上,打算就业却发现工作不好找。”周远说,他就在手机支付宝的“就业在线”平台登记了离校未就业的信息,没过几天,海曙区人社部门工作人员就联系了她,并很快帮她找到了工作。“公司是国有企业,离家也比较近,专业相符,我挺满意的!”周远高兴地说。

市人社部门相关负责人介绍,对离校未就业的毕业生,人社部门进行了全面“建档立卡”,从市级到区(县、市),再到乡镇街道,一村一社都有就业帮扶专员进行网格化服务,并提供“131”免费服务(1次职业指导、3次岗位推荐、1次职业培训和就业见习机会),并优先对残疾、低保家庭、低保边缘家庭、较长时间未就业的高校毕业生,提供多形式、多渠道的兜底安置。

据统计,截至8月20日,全市今年已帮扶了1万余名离校未就业高校毕业生,全市离校未就业高校毕业生就业率较去年同期上升27个百分点。 记者 陈善君

2 社区工坊为就业困难者筑起“家园”

除了“托底”安置就业困难人员、动态消除零就业家庭的公益性岗位,我市还有多种适宜不同人群的就业帮扶方式。

在北仑区大碇街道富春社区,有一个就业困难帮扶基地——蚂蚁工坊。工坊位于庐山花园小区,由4间打通的店面房组成,每天都有许多人来工作。

“在这里做工的都是周边社区的就业困难人员,他们有的年纪比较大,有的家里要带小孩,有的没技能找不到工作……在这里灵活

就业,工资计件结算。”蚂蚁工坊项目负责人孙羽红告诉记者,目前工坊有15名在岗人员。

“如果没有这个工坊,我就没地方就业。”20岁的残障女孩小茹(化名)说,去年社区把她介绍到蚂蚁工坊,她实现了自食其力。

“孙子上幼儿园后,我就想在空闲时间找份工作赚点钱,这个工坊很适合我。”何大妈说,她在工坊已经做了两年,周末要带小孩,不做,平常每天做5个小时左右,一个月可以赚约1000元。

据了解,蚂蚁工坊自2018年成立以来,已帮扶了上百名就业困难人员。富春社区党总支书记张孝英说:“我们多方对接企业业务,社区承担租房用电等成本,同时还为矫正人员、阳光学校残障人士提供就业机会。”

像北仑大碇街道这样的社区工坊,在全市为数不少,比如江北区洪塘街道姚江社区灵活就业工坊,10余年来已累计为姚江社区失业人员带来收入1400多万元。